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           Kod ucznia                                                                                   Imię i nazwisko: 

                                                                        ………………………………………………………………… 

                                                     

                                   PRÓBNY  EGZAMIN  MATURALNY     

                         CHEMIA - POZIOM  ROZSZERZONY - NOWINY 2022  

 

  

Instrukcja dla zdającego                                                                                             

1. Sprawdź, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 27 strony (zadania 1–39). 

Ewentualny brak zgłoś przewodniczącemu zespołu nadzorującego  

egzamin. 

2. Rozwiązania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy         

każdym zadaniu.                                                                                                                 III 2022 

3. W rozwiązaniach zadań rachunkowych przedstaw tok rozumowania  

prowadzący do ostatecznego wyniku oraz pamiętaj o jednostkach  

 i poprawnych  zaokrągleniach liczb.                                                                             Max. 62 pkt                                                                                              

4. Pisz czytelnie. Używaj długopisu/pióra tylko z czarnym                                                                        

tuszem/atramentem. 

5. Nie używaj korektora, a błędne zapisy wyraźnie przekreśl. 

6. Pamiętaj, że zapisy w brudnopisie nie będą oceniane.                                

7. Możesz korzystać z Wybranych wzorów i stałych fizykochemicznych na   

 egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora prostego. 

8. Czas trwania egzaminu  180 minut.                                                                                                                                                                                                                                        

9. Na tej stronie  wpisz kod ucznia oraz imię i nazwisko.                                          Powodzenia 

   

                                                                                                                                                                                                                                                                                         

Opracowała: Krystyna Barszcz I LO w Dębicy 
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 Zadanie 1. 

 

Poniżej podano informacje dotyczące atomu pierwiastka X w stanie podstawowym:  
a) w atomie X w pełni są zapełnione dwie powłoki elektronowe,  
b) liczba elektronów na powłokach wypełnionych niecałkowicie wynosi 14. 
 

Zadanie 1.1. (0–1) pkt 
 
 

Uzupełnij tabelę. 
 

Symbol 
pierwiastka X 

Blok 
konfiguracyjny 

Ładunek rdzenia 
atomu 

 

Numer grupy 

 
…………………….. 
 

 
……………………. 

 
…………………….. 

 
………………….. 

 

Zadanie 1.2. (0–1) pkt 
 
 

Zapisz pełną podpowłokową konfiguracje atomu X w stanie podstawowym, elektrony walen-
cyjne przedstaw za pomocą klatek i strzałek, podpisz symbole podpowłok. 
 
Konfiguracja podpowłokowa atomu X:  ………………………………………………………………………. 
Konfiguracja elektronów walencyjnych za pomocą klatek i strzałek: 
 
                                                                      …………………………………………………………………………. 
 

Zadanie 1.3. (0–1) pkt  
 

Podaj wzór sumaryczny tlenku pierwiastka X na najwyższym stopniu utlenienia i jego nazwę. 
Określ jego charakter chemiczny (zasadowy / obojętny / kwasowy / amfoteryczny). 
 
Wzór sumaryczny:         …………………………………….. 
 
Nazwa:                             ……………………………………… 
 
Charakter chemiczny:   ……………………………………. 
 

Zadanie 2. (0–1) pkt  
 

Uzupełnij poniższe zdania. Wybierz i podkreśl jedną odpowiedź spośród podanych w nawiasie. 
 

1. Pierwsza energia jonizacji fosforu jest większa od pierwszej energii jonizacji (azotu / arsenu) 
i mniejsza od pierwszej energii jonizacji (glinu / siarki). 

2. Promień  kationu Ca2+ jest (większy / mniejszy / równy) w stosunku do promienia anionu 
S2– i jest (większy / mniejszy) od promienia atomu Ca. 

3. W cząsteczkach ułożonych w kolejności: etan, eten, etyn moc wiązania między atomami 
węgla (rośnie / maleje / nie zmienia się) i długość tych wiązań odpowiednio (rośnie / maleje 
/ nie zmienia się). 
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Zadanie 3. (0–1) pkt 

Podaj wzory sumaryczne przykładowych związków o podanych wzorach elektronowych. Litery 

X, Y zastąp symbolami odpowiednich pierwiastków  należących do pierwszych trzech okresów 

układu okresowego. 

         I.                X                           II.             Y+     [  X  ]3-  Y+ 

                                                                                                               Y+ 

                 Y              Y          

  

  Wzór sumaryczny związku  I:  …………………………………………. 

  Wzór sumaryczny związku  II:  …………………………………………. 

 
Zadanie 4. (0–1) pkt 

Z podanego zbioru gazów: H2; HCl; Cl2; N2O; NH3; CH4 wybierz te, które można zebrać w po-
niższych schematach: I, II, III (zawierający wodę destylowaną), zapisz ich wzory. Poszczególne 
gazy można wybrać kilka razy. 

 

I………………………………...,         II ………………..………………,           III ………………………………………….. 
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Zadanie 5. (0–2) pkt 
 

Dysponując odczynnikami: kwas solny, tlenek manganu(IV), roztwór bromku potasu, zapropo-
nuj dwuetapową metodę otrzymywania bromu. 
A. Uzupełnij poniższy schemat, wpisując w puste miejsca wzory odpowiednich substancji. 

 
B. Zapisz równania zachodzących reakcji w postaci jonowej skróconej w probówkach 1 i 2. 

 
Równanie 1: ………………………………………………………………………………………………………………. 
 
Równanie 2: …………………………………………………………………………………………………………….. 

Zadanie 6. 
 

Wzory elektronowe jonów i ich charakter kwasowo-zasadowy. 
 

Zadanie 6.1. (0–1) pkt 
 

Podaj wzory sumaryczne i elektronowe kreskowe dla jonów: oksoniowego i nadtlenkowego. 
 

         jon oksoniowy      jon nadtlenkowy 
    

 Wzór sumaryczny  
 

 
 

 

 
 

 

 
 
Wzór elektronowy  
kreskowy  
 
 
 

 
 
 
 
 

  
 
 
 
 

 

1. 

2 . 
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Zadanie 6.2. (0–1) pkt 
 

Zapisz równanie reakcji jonu nadtlenkowego z jonem oksoniowym. Podaj wzory kwasów i za-
sad ze sobą sprzężonych. 
 

 Równanie reakcji :  ……………………………………………………………………………………………….. 

 Uzupełnij tabelę wpisując w puste miejsca  wzory sprzężonych kwasów i zasad. 
 

           Wzór kwasu I             Wzór sprzężonej  zasady I 

 
 
……………………………………………. 

 
 
……………………………………………. 

           Wzór kwasu II             Wzór sprzężonej zasady II 

 
  
…………………………………………… 

 
  
…………………………………………….. 

 
Zadanie 7. (0–1) pkt 
 

Silniki spalinowe są głównym źródłem napędu samochodów. Podczas ich pracy spalane jest 
paliwo, a efektem ubocznym jest uwalnianie się do atmosfery wielu szkodliwych związków. 
Spaliny samochodowe zawierają następujące gazy: CO, CO2, H2O, NO, NO2, N2, węglowodory 
CXHY. W celu oczyszczenia spalin samochodowych z toksycznych substancji stosuje się katali-
zatory  ceramiczne zawierające rozdrobnioną platynę, pallad, rod lub ruten na tlenku ceru(IV). 
Zadaniem katalizatora jest utlenienie (dopalenie) tlenku węgla(II) i węglowodorów, oraz na 
redukcji tlenków azotu tlenkiem węgla(II) do wolnego azotu. 
Zapisz równania reakcji trzech procesów zachodzących  w katalizatorze: 

1. Redukcja  tlenków azotu:   
 

a) ……………………………………………………………………………………………………………………………     
 

b)  …………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

    2.   Dopalania  niespalonych w silniku węglowodorów używając wzoru ogólnego CXHY:  
 

    
          ……………………………………………………………………………………………………………………………. 
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Zadanie 8. 
 

Analiza stopu. 
Próbkę stopu zawierającego : magnez, cynk, miedź poddano analizie. Dysponując wodnymi  
roztworami: kwas azotowy(V) (stężony), wodorotlenek potasu, kwas siarkowy(VI) (rozcień-
czony) wykonano doświadczenia, aby zidentyfikować dwa metale tego stopu. Niepełne sche-
maty doświadczeń,  obserwacje i wnioski przedstawiono w tabeli. 
Wybrany odczynnik użyto tylko raz. 
 

Zadanie 8.1. (0–1) pkt 
 

Uzupełnij puste miejsca  w tabeli zgodnie ze wskazaniami. 
 

Nr do-
świa- 

dczenia 

 

             Schemat  
         doświadczenia  

     
         Obserwacje  

 
        Wniosek 

        
 
             
 
 
       1. 

              
              ……………………….           
 
 
 
 

 
 
 

Próbka stopu 
 

 
 
 
 
1. Otrzymany roztwór ma 
barwę  niebieską . 
2. Wydziela się gaz. 

 
……………………… 
 
…………………….. 
 
……………………… 
 
……………………… 
 
……………………… 

 
 
 
 
 
 

     2. 

              
             …………………………. 
            
 
 
 
 
 
 
Próbka stopu 
 

 
……………………………………….. 
 
………………………………………. 
 
……………………………………….. 
 
…………………………………….. 

 
 
 
 
zidentyfikowano 
  cynk 
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Zadanie 8.2. (0–1) pkt 
 

Zapisz w formie jonowej skróconej równanie reakcji w doświadczeniu 1. odpowiedziane za 
niebieską barwę roztworu. 
   

……………………………………………………………………………………………………………………………………………... 

Zadanie 8.3. (0–1) pkt 
 

Narysuj wzór elektronowy – kreskowy jonu zawierającego cynk w  wodnym roztworze powsta-
łym w doświadczeniu 2, podaj nazwę tego jonu . 
 
 

      

 

 

 

 
Nazwa jonu zawierającego cynk:  
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

Zadanie 9. (0–2) pkt 
 

Bor jest pierwiastkiem rzadkim i nie występuje w przyrodzie w stanie wolnym. Jednym z głów-
nych źródeł boru jest boraks o wzorze Na2B4O7 x 10 H2O, z którego można otrzymać bor  
w kilku etapach zobrazowanych równaniami reakcji. 
1.  Na2B4O7 x 10 H2O  + 2HCl                         4 H3BO3  +   2 NaCl + 5 H2O  
2.  2H3BO3                   B2O3    +  3 H2O   
3.  B2O3     + 3Mg                   2B  +  3 MgO 
Oblicz, ile ton skały zawierającego 80% boraksu użyto, jeżeli otrzymano 1000 kg boru, a suma-
ryczna wydajność wszystkich procesów wynosi 95%. Wynik podaj z dokładnością do jedności. 

                                 

 

 

 

 

 

 
 

Odpowiedź: …………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Wzór elektronowy – kreskowy jonu zawierającego cynk:  

Obliczenia :                  
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Zadanie 10. 
 

W wodzie rozpuszczono amoniak, uzyskując roztwór o stężeniu 0,5 molowym. 
Do trzech probówek wlano po 10 cm3 sporządzonego roztworu i do każdej dodano roztwór 
innej substancji o objętości 10 cm3 i stężeniu 0,5 molowym, zgodnie z przedstawionymi rysun-
kami. 
  

               HNO3 aq                                 KOH aq                       NH4NO3aq 
 
                  

1.                                      2.                                     3.       
                       
 
 
 
                                                  
                                                             roztwór amoniaku 
 

Zadanie 10.1. (0–1) pkt 
 

Jak zmienia się pH roztworu w poszczególnych doświadczeniach?. 
Odpowiedzi (wzrośnie, zmaleje, nie zmieni się) wpisz w odpowiednie rubryki tabeli. 
 

Numer 
doświadczenia 
 

                       
           Zmiana p H         

         
           1. 
 
          
           2.    
 
           3. 

 
……………………………………… 
 
 
…………………………………………… 
 
 
…………………………………………….. 

 
Zadanie 10.2. (0–1) pkt 
 

Uzasadnij swoją odpowiedź z doświadczenia 1. 
Uzasadnienie: 
 
 

…………………………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………………………… 

 
…………………………………………………………………………………………………………………… 
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Zadanie 11.  
 

Przeprowadzono dwa doświadczenia, których przebieg przedstawia schemat. 
 
                       KOH(aq )                        CrCl3)aq)                         H2SO4                   K2Cr2O7(aq) 

            
 
 
 

1.                                                                  2. 
 
 
 

                                                                  H2O2 

 
Zadanie 11.1. (0–1) pkt 
 

Podaj barwy roztworów w probówce 1 i 2 po reakcji, wiedząc że są one różne, oraz wzory 
jonów chromu odpowiedzialne za te barwy. 
Uzupełnij tabelę:  

 

Nr do-
świad-
czenia 

 
         Barwa roztworu  

 
    Wzór jonu chromu 

         

1 . 
 

  

 

2. 
 

  

 
Zadanie 11.2. (0–1) pkt 
 

Określ, jaką rolę w doświadczeniu 2. spełnia nadtlenek wodoru: utleniacza czy reduktora?.  
Zapisz równanie jonowo-elektronowe, które świadczy o wybranej właściwości nadtlenku  
wodoru. 
Nadtlenek wodoru pełni rolę  ……………………………………………………………………………………………. 
Równanie jonowo-elektronowe:  

 
 …………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

Zadanie 11.3. (0–1) pkt 
 

Do roztworu otrzymanego w doświadczeniu 1. dodano nadmiaru rozcieńczonego roztworu 
kwasu siarkowego(VI), otrzymany roztwór przyjął inną barwę niż poprzednio.  
Zapisz w formie jonowej skróconej równanie zachodzącej reakcji,świadczące o zmianie 
barwy roztworu. 
 ………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
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Zadanie 12. 
 

Poniżej podano wykresy przedstawiające zmianę stężenia reagentów w czasie przebiegu re-
akcji. 

 Wykres I i II dotyczy reakcji    A  →  B   przeprowadzonej w różnych temperaturach. 

 Wykres III dotyczy reakcji       C →  D      
   

                                                                           Wykres I 

       

                                              

                                                    Wykres II  
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                                                          Wykres III 

                     

 Zadanie 12.1. (0–1) pkt 

 Oceń poniższe zdania. Zaznacz ‘’P’’, jeśli zdanie jest prawdziwe, albo ‘’F’’ jeśli jest fałszywe.    
                     

 

   1. 
Szybkość reakcji A  →   B jest większa na wykresie I niż II 
i przebiega w wyższej temperaturze. 

 

      P 
 

  F 

   
   2. 

Wykres III przedstawia przebieg reakcji odwracalnej , 
która zakończyła  się  w 20 minucie, gdyż w następnych 
minutach stężenia produktów i substratów nie ulegają 
zmianie.  

 

    P 
 

  F 

    
3. 

Reakcja  A   →  B  jest reakcją nieodwracalną i osiąga 
największą  szybkość  w czasie , gdy stężenie substancji 
B wynosi 1 mol/dm3. 

 

    P  
               

   
  F 

 

Zadanie 12.2. (0–1) pkt 
 

Oblicz średnią szybkość reakcji  C  →  D  w przedziale (0 – 150) sekundy przebiegu reakcji. 
Wynik podaj z jednostką. 
 

.Obliczenia:  

                                                                                        

 

 

 

              

     Odpowiedź:  ……………………………………………………………………………………………………………………… 
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Zadanie 13. (0–1) pkt   
 

W układzie reakcyjnym ustaliła się równowaga opisana równaniem: 
                             2  CO (g) +   O2(g  )                2CO2(g)            ∆H < 0  
Podaj jak zmieni się temperatura mieszaniny reakcyjnej gdy: 
a) do układu wprowadzimy dodatkową ilość tlenu:  …………………………………………… 
b) zmniejszymy objętość zbiornika reakcyjnego:       …………………………………………... 
c) do układu wprowadzimy katalizator:                       ………………………………………….. 
d) usuniemy z układu część CO:                                   …………………………………………… 
Odpowiedź wybierz spośród:  wzrośnie, zmaleje, nie zmieni się .  

Zadanie 14. 

Sporządzono 100 cm3 0,01-molowego roztworu amoniaku. Do roztworu dodaną pewną obję-
tość wody, co spowodowało zwiększenie stopnia dysocjacji amoniaku.     

Stała dysocjacji  Kb NH3 = 1,8x10-5. 
 

Zadanie 14.1. (0–2) pkt  
 

Oblicz, ile cm3 wody dodano do tego roztworu, jeżeli stopień dysocjacji amoniaku wzrósł do 
10%. Wynik podaj z dokładnością do jedności. 
Końcowa objętość roztworu jest sumą objętości wody i wyjściowego roztworu. 

Obliczenia:                                                                                                                                                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Odpowiedź:  …………………………………………………………………………………………………… 
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Zadanie 14.2. (0–1) pkt   
 

Dokończ zdanie. Zaznacz odpowiedź wybraną spośród A–C oraz odpowiedź wybraną spośród 
1.–3. 
Wartość stałej dysocjacji amoniaku po dodaniu do roztworu wody  
 
    A .     wzrosła,                                                1.     stężenie roztworu zmalało. 
   
    B .    zmalała,                   ponieważ             2.     nie zależy od stężenia i stopnia  dysocjacji.                     
 
    C.   nie zmieniła się,                                      3.     wzrósł stopień dysocjacji . 
 

Informacja do zadania  15–16.  
 

Uczniowie badali zachowanie się: K, Na, NaH, KH wobec wody. Zależność mas wydzielonego 
wodoru od masy użytych substratów przedstawili graficznie na podanym niżej wykresie. Nie-
stety zapomnieli opisać osie tego wykresu. 

 

 

Zadanie 15. (0–1) pkt 

Zapisz równania zachodzących reakcji w formie cząsteczkowej. Uzupełnij równania: 

1.  ……….. K       +     …… H2O                            ……………………….     +      ………………………. 

2. …………Na      +    ……. H2O                           ………………………..     +      ………………………. 

3. …………NaH   +  …….. H2O                             ………………………       +       ………………………  

4. …………KH      + ………. H2O                          ………………………..      +       ……………………….. 
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Zadanie 16. (0–2) pkt 
 

Aby można było zinterpretować wykres nazwij odpowiednio osie wpisując w miejsce kropek 
wyrażenia spośród: masa wydzielonego wodoru, masa użytego substratu, a następnie przy-
porządkuj każdemu substratowi odpowiednią prostą spośród: A, B, C, D – uzasadnij odpowied-
nimi obliczeniami lub słownie (skorzystaj z zadania 15). 

         I. Oś pionowa (rzędnych)  …………………………………………………………………………………….… 

             Oś pozioma (odciętych)   …………………………………………………………………………………….  

   II. Linia prosta odpowiadająca:  

        K:        ………………………………………… 

        Na:     ……………………………………...... 

        NaH:   ……………………………………….. 

        KH:     ………………………………………..  

Uzasadnienie:  
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Zadanie 17. (0–2) pkt 

Sporządzono 0,3–molowy roztwór kwasu HX, który dysocjuje zgodnie z równaniem. 

                                      HX  +  H2O                     X–   +  H3O+   

Zmierzono jego  pH, które wyniosło 2,3. Oblicz pKa tego kwasu, pKa = - log Ka. 

Wynik podaj z dokładnością do drugiego miejsca po przecinku.  

Obliczenia:  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Odpowiedź:  

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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Zadanie 18. (0–2) pkt 

Tlenki można otrzymać różnymi metodami. Poniżej podano kilka z nich: 
I. Rozkład termiczny niektórych soli. 

II. Prażenie minerałów siarczkowych  wobec tlenu. 
III. Utlenianie tlenków niższych  i redukcji  wyższych. 
IV. Utlenianie innych związków. 

 

Dokończ równania reakcji prowadzące do otrzymania tlenków, wykorzystują w każdym przy-
padku inny sposób. 
 

1. …….FeS2   +    ……………..         T           ……. Fe2O3  +   …………………  
 

2. …….Na2SiO3            T            ………………..   +   ……………………….. 
 

3. ……NH3    +    …………………                          …….NO   +     ……………..   
 

4. …………… +   ……..CO                      CrO  +   …………………….. 

 

Zadanie 19. (0–1) pkt  

Oceń podane zdania, zaznaczając literę F jeżeli jest fałszywe lub P jeżeli  jest prawdziwe. 
 

 

1.  
Stężone roztwory zasad nie przechowuje się w butelkach szkla-
nych, tylko z tworzyw sztucznych. 
 

 

P 

 

F 

 

2. 
Podane tlenki: SiO2, CO2, NO2, NO są tlenkami kwasowymi, bo  
w reakcji z wodą tworzą kwasy tlenowe a w reakcji z zasadami two-
rzą sole. 
 

 

P 

 

F 

 

3. 
Wszystkie tlenki pierwiastków grupy II mają charakter zasadowy, 

a ich moc wzrasta ze wzrostem liczby atomowej pierwiastka.   
 

 

P 

 

F 

 

4. 
Charakter chemiczny tlenków pierwiastków III okresu ze wzrostem 
liczby atomowej zmienia się z zasadowego na kwasowy, czego 
przyczyną jest malejący udział wiązania jonowego w tlenku. 

 

P 

 

F 
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Informacja do zadania 20–21. 

Poniżej podano schematy przemian: 

A) Al2(SO4)3  aq                              Al(OH)3 (s)                B)   MnO4
- aq                       MnO2 (s) 

Zadanie 20. (0–1) pkt 

Aby przeprowadzić przemianę A do roztworu soli  glinu  dodano wody amoniakalnej. 

Zapisz równanie zachodzącej reakcji w formie cząsteczkowej. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………. 

Zadanie 21. (0–1) pkt 

Uzupełnij zdanie dotyczące przemiany B, wybierając spośród podanych określeń  w odpowied-
nej formie.  

zakwaszony roztwór KMnO4; zalkalizowany roztwór KMnO4;  wodny roztwór KMnO4, roztwór 
KNO3; roztwór KNO2; roztwór K2SO4; osad o barwie zielonej; osad o barwie brunatnej; osad  
o barwie  kremowej, zielona, niebieska, fioletowa. 
 

Do ……………………………………………………………………………… o   barwie ………………………………………...     

dodano …………………………………………………, wówczas nastąpiło odbarwienie roztworu i wytrącił 

się   ……………………………………………………………. .  

Zadanie22. (0–2) pkt 

Dla reakcji 2SO2(g)  + O2g)                  2SO3(g)  w temp. T ustaliła się równowaga przy stężeniach: 
[SO2(g)] = 2mol/dm3;  [O2 ] = 4mol/dm3;  [SO3(g) ]= 4mol/dm3. Następnie nie zmieniając obję-
tości układu i temperatury dodano do układu tyle SO2, że jego stężenie równowagowe wzro-
sło do 4mol/dm3. Oblicz stężenie molowe SO3 po ustaleniu nowego stanu równowagi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Odpowiedź:  ………………………………………………………………………………………………………………………….. 

Obliczenia : 
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Informacja do zadań 23–25. 

Paracetamol jest związkiem organicznym występującym w lekach o działaniu przeciwbólo-

wym i przeciwgorączkowym.  

Poniżej przedstawiono jego wzór półstrukturalny . 

                     

Zadanie 23. (0–2) pkt   

Określ formalne stopnie utlenienia oraz typ hybrydyzacji (sp, sp2, sp3 ) atomów węgla ozna-
czonych literkami a, b, c. 
Uzupełnij tabelę. 
 

        atom węgla                  a                                                           b                c 
 

stopień utlenienia 
 
…………………………… 

 
…………………………….. 

 
…………………………….. 

 

typ hybrydyzacji 
 
………………………………… 

 
……………………………… 

 
……………………………….. 

 

Zadanie 24. (0–1) pkt   

Roztwór wodny paracetamolu poddano długotrwałemu działaniu zasady sodowej w podwyż-

szonej temperaturze. W wyniku zachodzącej reakcji powstały dwa produkty organiczne ozna-

czone literami A, B. Podaj wzory półstrukturalne tych związków. 

 

 

 

 

 

 b a 

 c 

                          Związek   A                         Związek  B 
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Zadanie 25. (0–1) pkt   

Do dwóch probówek zawierających  dwa odczynniki: zalkalizowaną, świeżo przygotowaną za-

wiesinę wodorotlenku miedzi(II), roztwór chlorku żelaza(III), dodano  wodny roztwór parace-

tamolu. Zawartość  probówek wymieszano. 

                                                        r-r  paracetamolu  

                                    

                                                                                                                                        

                                  1.                                           2.                                                                       
 
 
 
                 
                                     Cu(OH)2 zawiesina                          FeCl3(r-r)   
Jakie obserwacje można było zauważyć podczas wykonywania doświadczeń?, jaki element bu-
dowy paracetamolu  decyduje o przebiegu tych reakcji?, podaj jego wzór półstrukturalny. 
Uzupełnij tabelę. 
 

 

nr probówki 
 

obserwacje 
       wzór półstrukturalny  
          elementu budowy 

         
         1. 

 
…………………………………………………………. 
 
………………………………………………………… 

 

         
          2. 

 
……………………………………………………………. 
 
………………………………………………………… 

 

 

Zadanie 26. (0–1) pkt 
 

W celu uzyskania alkinów o bardziej złożonej strukturze przeprowadza się reakcje acetylenków 
sodowych z pierwszorzędowymi halogenkami alkilowymi. Reakcje zachodzą zgodnie z równa-
niem:   

              R1-C≡C-Na+  +   R2X  →   R1-C≡C –R2 + NaCl         
            X – symbol atomu  fluorowca  
Uzupełnij poniższą tabelkę wpisując wzory półstrukturalne  substratów, jakich należy użyć, aby   
otrzymać 2,6-dimetylookt-4-yn. 
 

                  Wzór acetylenku sodu                Wzór I- rzędowego  chlorku alkilu 
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Informacja do zadania 27–28. 

Zjawisko izomeryzacji  „cis–trans‘’ dla tioindyga przedstawiono poniżej:  

 

 
  

Zadanie 27. (0–1) pkt 
 

Uzupełnij zdania:  
a) Izomer cis  przedstawia forma: …………..  , a izomer trans  forma: …………………. . 

 
b) Wzór sumaryczny cząsteczki tioindyga:  …………………………………… . 

 

Zadanie 28. (0–1) pkt 
 

Oblicz, ile atomów wodoru znajduje się w 22,2 g  cząsteczek  tioindyga. 

Obliczenia:  

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Odpowiedź :  ……………………………………………………………………………………………………………………. 
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Zadanie 29. 
 

Aby ustalić budowę węglowodoru o wzorze sumarycznym C5H10 przeprowadzono szereg pro-

cesów w/g schematu: 
 
                      HCl                    KOH/ H2O                      CuO/ T               keton alifatyczny    

C5 H10                  A                        B                             o rozgałęzionym     
                     [1]                           [2]                                [3]                     łańcuchu węglowym      
 

Zadanie 29.1. (0–1) pkt 
 

Używając wzorów półsrukturalnych zapisz równania reakcji nr 1, 3 przedstawionych na sche-
macie, wiedząc, że w procesach tych powstają główne produkty organiczne. 
 
Równanie reakcji 1: ……………………………………………………………………………………………………………. 
 

 
Równanie reakcji 3: ……………………………………………………………………………………………………………. 
 

Zadanie 29.2. (0–1) pkt 
 

Określ typ i mechanizm reakcji 1 i 2 wybierając spośród podanych określeń: substytucja, ad-
dycja, eliminacja, elektrofilowa, nukleofilowa, rodnikowa.  
Uzupełnij tabelę. 
 

Nr reakcji                               Typ            Mechanizm 
 

1.  
……………………………………………………….      

 
…………………………………………………….. 

         

2. 
 
………………………………………………………. 

 
…………………………………………………….. 

 

Zadanie 30. (0–1) pkt 
 

Qiana, jest włóknem poliamidowym, podobnym w dotyku do naturalnego jedwabiu, jego wzór 

chemiczny przedstawiono poniżej. 

                                                

  

Podaj wzory  półstrukturalne( grupowe) jego monomerów. 
  

 
Wzór I monomeru: ………………………………………………………………………………………………………… 

  
Wzór II monomeru: …………………………………………………………………………………………………………. 
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Zadanie 31. 
 

Podano  schematyczny ciąg reakcji prowadzący od kwasu karboksylowego do peptydu. 
                                            Br2                        NH3 (nadmiar)        glicyna             seryna 
 Kwas propanowy        X                                   Y                     Z                          W 
                                                św.      (produkt główny)                                     (dipeptyd)        ( tripeptyd) 

                                         [ 1]                                         [2]                           [3]  

Zadanie 31.1. (0–1) pkt  
 

Używając wzorów półstrukturalnych (grupowych) zapisz równanie reakcji nr 2. 
 

 
………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 

Zadanie 31.2. (0–1) pkt  
 

Napisz wszystkie możliwe sekwencje aminokwasów  tripeptydu „ W”’ o budowie liniowej – 

zastosuj trzyliterowe kody aminokwasów. 
   
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………...  
 

Zadanie 32. (0–1) pkt  
 

W temperaturze T sporządzono nasycony roztwór fenolanu potasu, który wlano do dwóch 
probówek. Do jednej z nich dodano roztworu kwasu cyjanowodorowego(HCN(aq) ),  
Ka HCN = 6,2x10-10) a do drugiej  kwasu propionowego (CH3-CH2-COOH) zgodnie z schematem:  
                                        HCN(aq)                                                         CH3-CH2-COOH(c) 
 
 

1.                                    2. 
 

 

                                                                             

                                                                          fenolan potasu (r-r)   

Postawiono hipotezę: „W obu probówkach powstanie osad (zmętnienie)’’. 
Oceń i uzasadnij, czy hipoteza jest prawdziwa czy fałszywa?  
 

Postawiona hipoteza jest    …………………………………………………. 
 

Uzasadnienie: ……………………………………………………………………………………………………………………... 
 

 ……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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Zadanie 33. (0–1) pkt  
 

Cząsteczka pewnego alkanu: 

 zawiera między innymi 3 grupy metylowe i dwie grupy metylenowe (-CH2-), 
 w reakcji z bromem tworzy 5 różnych monbromopochodnych. 

Spośród podanych alkanów: 
a)  2,2-dimetylobutan                                c)   2-metylopentan 

b)  3,3- dimetyloheksan                             d)   3-etylopentan 

 Wybierz ten, który spełnia wymienione warunki i zapisz wzór półstrukturalny (grupowy) jego    
monobromopochodnej o najwyższej rzędowości. 
 

 Wybrany węglowodór to  …………………………………………………………………. (podaj nazwę 
lub literkę, którą jest opisany). 

 Wzór półstrukturalny (grupowy) monobromopochodnej o najwyższej rzędowości. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Zadanie 34. 
 

Pewien węglowodór łańcuchowy (acykliczny) X odbarwia wodę bromową w zwykłych warun-
kach, przy czym 1 mol tego węglowodoru w zwykłych warunkach reaguje z 320 g bromu. Pod-
czas spalania 1 mola tego węglowodoru wytworzyło się 89,6 dm3 dwutlenku węgla w warun-
kach normalnych.  
 

Zadanie 34.1. (0–1) pkt 
 

 Na podstawie odpowiednich obliczeń ustal  wzór sumaryczny węglowodoru X.  
 Wzór sumaryczny  węglowodoru X:   ……………………………………………… 
 Obliczenia: 
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 Zadanie 34.2. (0–1) pkt 
 

Podaj dwa wzory półtrukturalne  izomerów  węglowodoru X oznaczonych Y, Z, które speł-
niają warunki : 

 Cząsteczka węglowodoru  Y  jest płaska. 

 W cząsteczce  węglowodoru Z występują  dwa atomy węgla o stopniu utlenienia 0. 
    
              Wzór półstrukturalny  Y                                   Wzór półstrukturalny Z    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Informacja do zadanie 35–36. 
 

Halogenopochodne węglowodorów alifatycznych (z wyjątkiem fluoropochodnych) łatwo 
wchodzą w reakcje chemiczne i dlatego są reagentami wykorzystywanymi do  otrzymywania 
innych związków organicznych. W odpowiednich warunkach ulegają reakcji substytucji i elimi-
nacji. Przeanalizowano reakcje 2-bromo- 3-metylopentanu. 
 

Zadanie 35. (0–1) pkt 
 

Ogrzewano 2-bromo-3-metylopentan z alkoholowym roztworem zasady i otrzymano miesza-
ninę alkenów, z których część tworzy izomery geometryczne cis-trans. 
Napisz wzory półstrukturalne izomerów  cis, trans  jednego z otrzymanych alkenów i zapisz ich 
nazwy.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               Wzór izomeru I                                                                          Wzór izomeru  II  

      

 

 

 

 

………………………………………………………………………...                     …………………………………………………………………….  

                           nazwa                                                                                    nazwa 
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Zadanie 36. (0–2) pkt 

2-bromo- 3-metylopentan wprowadzono do wodnego roztworu zasady sodowej. 
Używając wzorów półstrukturalnych zapisz równanie zachodzącej reakcji. Określ jej typ, me-
chanizm uzupełniając podanej niżej zdanie przez podkreślenie w nawiasie jednego elementu, 
tak aby było prawdziwe. 

 Równanie reakcji:  
     
…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 Uzupełnij zdanie. 
Przedstawiona reakcja jest reakcją (eliminacji /substytucji /addycji) i przebiega zgodnie z me-
chanizmem (elektrofilowym / rodnikowym / nukleofilowym), czynnikiem (elektrofilowym / 
rodnikowym / nukleofilowym) jest (Br- / H2O / OH–). 
 

 

Zadanie 37 (0-2)pkt 
Reakcja haloformowa  - reakcja halogenowania metyloketonów typu R-C(O)-CH3 , alkoholi 
drugorzędowych o ogólnym wzorze RCH(OH)CH3, gdzie R- może być wodorem, alkilem lub 
arylem, która zachodzi w środowisku zasadowym. 
Reakcji haloformowa z użyciem jodu nosi nazwę próby jodoformowej,  jej schemat z użyciem 
alkoholu przedstawiono poniżej. 
 
                           R-CH-CH3  +   I2 +  OH-                             RCOO- +  CHJ3  +   I-  + H2O 
                               OH 
Zapisz w formie jonowej skróconej równanie reakcji jodoformowej dla propan-2-olu , uzupeł-
nij ją bilansem jonowo – elektronowym.  
 

 
Utlenianie :  …………………………………………………………………………………………………………………… 
  

 
Redukcja :     …………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
Sumaryczne równanie reakcji w formie jonowej skróconej: 
 
 
 
………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
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Informacja do zadanie 38–39. 
 

Glicerydy (tłuszcze) to estry glicerolu i wyższych kwasów tłuszczowych. Gliceryd o wzorze su-
marycznym C55H106O6 poddano zmydlaniu w środowisku zasady sodowej. Gliceryd może za-
wierać reszty kwasów: palmitynowego, stearynowego, oleinowego. 
 

Zadanie 38. (0–1) pkt  
 

Podaj wzór półstrukturalny tego tłuszczu, wiedząc, że jest to związek optycznie czynny. 
Wzór tłuszczu: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Zadanie 39. (0–1) pkt  
 

Używając wzorów półstrukturalnych, zapisz w formie jonowej skróconej równanie reakcji zmy-
dlania tłuszczu o podanym wzorze w zadaniu 38. 
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                                                          Brudnopis ( nie podlega ocenie ) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


